

# 上千“农业主播”全是假的！ 警惕“数字骗子”将镰刀挥向农民

## 法治时评

本报评论员 蔡亮

某些“数字骗子”，把镰刀挥到了农民头上。

据央视财经近日报道，不少农民朋友反映，他们在网上遭遇了一批假冒的农技专家，这些“网红农业主播”，乍一看发布的内容都是为农民讲解农业知识，还动辄介绍一些“助农小妙招”，其账号简介也都是号称出身农业专业院校，从事农业工作多年。然而，这些主播在讲解了农业知识后，无一例外地会开启“带货模式”，推荐各种农资产品。但这些所谓的“网红农资”却遭到了农民朋友的吐槽，根本没有宣传中那样好用。央视财经记者调查发现，这一现象背后，直指一家叫“祥禾农业”的电商团队，其又关联河南一家文化

传媒公司。据该团队相关负责人介绍，他们旗下共有1000多个这类账号，所谓“农业达人”的身份全系编造，视频内容都是剧本，团队和公司的工作人员也几乎都不具备任何农业知识和农业从业经历，造人设、博流量的最终目的就是为了带货变现。而这些账号的变现能力都很强。负责人甚至直白地表示，哪天“农资”的钱不好赚了，他们变个名头，用同样套路卖别的货照样来钱。

所谓的“网红农业主播”，竟是一群由运营者精心包装的“数字骗子”。千余个虚假专家账号打着助农幌子，实则如蝗虫过境，暗笃笃亮出了“收割农民”的獠牙。当农民们怀揣对知识的渴求、对丰收的期待，点开这些精心设计的“农技课堂”，最终却换来货不对板、药不对症的假冒伪劣农资，这哪里是“助农”？分明是“蛀农”！农民，这一最需要技术支撑也最易受信息不对称伤害的群体，竟成了被收割的“成熟庄稼”，难怪广大网友愤怒地发出了“无耻”“太缺

德”“毫无良心”的喝斥。

需要看到，数字时代、信息时代，智能手机已然成为亿万农民的新“农具”。手指点点，就能方便快捷地学习现代农业知识，这对广大农民朋友而言一定是好事。但是，面对海量的网上信息，农民的甄别能力相对有限，若任由“数字骗子”肆无忌惮地挥起镰刀，收割信任与生计，毁掉的不仅是农民的希望，更是整个乡村振兴的根基。农业是国之根本，此类骗局，应当引起全社会的高度警惕。

如此行骗何以横行无忌？在利益驱使下，平台算法机制往往扮演了“共谋者”角色。批量生产“专家”人设，精准投喂“专业”剧本，正是深谙流量算法的偏好，成为算法逻辑里的“优质内容”，被源源不断推送到农民眼前。当平台以流量与变现为唯一导向，技术的中立便沦为一场虚妄。采访中，“祥禾农业”的团队负责人敢于理直气壮地道出“农资不好赚就卖别的货照样来钱”，可见，这“生意经”恐怕已是屡试不爽。

古语云，“利之所在，虽千仞之山，无所不上”，一语道破此类骗术屡禁不止的核心所在。只问流量不问真假，只求变现不管其他，信息的沃土便滋生出伪科学、伪专家的毒草。只有破除“流量至上”“利益至上”桎梏，“数字骗子”才会失去赖以生存的土壤。

治理此类“数字骗子”，平台必须负起内容筛选的第一责任。算法不能只识流量密码，更应当筑起辨伪存真的铜墙铁壁。对打着助农旗号行诈骗之实的账号，要通过不断改良算法，精准识别、雷霆处置，彻底断其流量命脉。监管部门需及时出手，严厉打击坑农害农行为，尤其是要针对数字时代的特点，花大力气建立相应的预警、筛查、取证等处置机制，变被动为主动，让此类不法行为付出高昂的违法成本。专业农技机构则要加大工作力度，填补信息鸿沟，让真正有用的农业知识更快速、更便利地走进农村的千家万户。

外古语云，“利之所在，虽千仞之山，无所不上”，一语道破此类骗术屡禁不止的核心所在。只问流量不问真假，只求变现不管其他，信息的沃土便滋生出伪科学、伪专家的毒草。只有破除“流量至上”“利益至上”桎梏，“数字骗子”才会失去赖以生存的土壤。

## 更为灵活

记者近日从四川省税务局了解到，随着第12届世界运动会7日在成都开幕，四川省税务局联合重庆市、云南省、陕西省税务部门正式推出离境退税“即买即退”服务离境口岸互认新举措。境外旅客在四川省内指定商店购物并享受“即买即退”服务后，可自由选择从成都天府国际机场、重庆江北国际机场、西安咸阳国际机场、昆明长水国际机场和丽江三义国际机场中的任一口岸离境完成海关验核。

新华社 曹一



# “看年龄”还是“看身高”，儿童票亟需统一标准

冯海宁

近日，上海环球港主题乐园一则消息引发关注：一位母亲因孩子穿鞋身高超过1.4米（脱鞋未到），被认定不满足用儿童票条件。这再次将儿童票判定标准——究竟该看身高还是看年龄——推上舆论风口浪尖。记者采访多名消费者发现，目前国内儿童票判定标准不一，让不少家长感到困惑和不解。

关于儿童票判定标准的讨论，此前已多次引发社会广泛关注。这类讨论具有积极意义，既推动形成了“以年龄作为认定标准更为科学合理”的社会共识，也促使部分景区和运输企业调整了执行标准。但令人遗憾的是，目前仍有不少公园、景区等场所沿用身高标准。

一些文旅场所坚持“看身高”的做法，忽视了两个重要事实：其一，随着国民营养水平持续提升，我国儿童平均身高已发生显著增长；其二，“儿童”本质上是一个基于年龄界定的法律概念。《联合国儿童权利公约》将“儿童”界定为“18岁

以下的任何人”，我国作为缔约国自然认可这一年龄标准。

其实，只“看身高”的文旅场所，并不是看不到我国儿童平均身高显著增长，而是选择视而不见，其背后目的在于实现门票收入的最大化。因为一旦儿童票“看年龄”，公园、景区就必须为符合条件的儿童提供优惠票价，门票收入就会减少，而坚持“看身高”的标准，则可以将身高超出标准的儿童归类为成人，就可以多些门票收入——这种做法本质上仍是“门票经济”思维在作祟。

若寄望于舆论倒逼或景区运营者自觉调整儿童票认定标准，显然不现实，因为既有利益驱动使然，又缺乏具有强制力的法规。但如果任由公园、景区等运营方自行设定儿童票标准、充当规则“法官”，不仅会导致我国儿童票政策体系混乱无序，更将阻碍儿童友好型社会建设进程。此外，部分景区的过度逐利行为也将损害旅游业的整体形象。

因此，有必要在法律层面对儿童票认定标准进行统一规范。虽然2020年修订

后的未成年人保护法明确规定各类公共场所对未成年人免费或优惠开放，但并未对儿童票认定标准（年龄或身高）作出硬性统一规定。这一法律空白导致当前各景区运营主体各自为政、标准不一，不仅破坏了市场规则的公平性，更给游客尤其是儿童及其家庭带来困扰与不良体验。

不妨给未成年人保护法打个“补丁”，将儿童票认定标准写入相关文件，并将其适用范围覆盖所有景区、公园和公共交通工具，以引导所有运营主体向“看年龄”看齐，或者实行“年龄+身高”双轨制。这既是建设儿童友好社会的重要体现，也能推动运营主体兼顾社会效益与经济效益的双重目标。

保护未成年人，应当坚持最有利于未成年人的原则，这是未成年人保护法的明确规定。反观当下，那些仅“看身高”的文旅场所，显然未履行这一法定要求。当这类文旅场所“装睡”“不听劝”，就有必要通过法律等强制手段，促使其遵循最有利于未成年人的原则来制定儿童票认定标准。

据报道，多家外卖平台均有商家使用AI合成门店图作头像。瞄准这一商机，一些电商销售AI工具账号与教程，商家只需花费数十元购买AI工具账号，即可批量生成虚假图片。黑灰产业链无疑加速了外卖店形象造假之风的传播。AI美图“装修”外卖店，让虚假宣传的门槛变得更低。如果放任类似操作存在，可能导致“劣币驱逐良币”，伤害的不只是消费者权益和商家口碑，更是消费者对外卖市场的信任。

外卖行业，食物需要货真价实，宣传同样不能掺假。AI造假，即使骗得了一时，终究也会穿帮。外卖商家应当明白，拿AI图撑门面、拉流量，是短视的经营行为。外卖平台需要扛起审核管理责任，及时升级对AI图片的识别技术，对虚假宣传门店及时做出警告、下架等处罚。外卖商家与其费尽心机打造假门面、假烟火气，不如踏踏实诚信经营，为消费者提供真味道、真品质。